

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általános katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük. XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
 Egyes számok kaphatók: a dohánytözsékben.

Nagyvárad.

A politikai élet érdeklődésének központja most Nagyvárad. Azzá tette Barabás Béla orsz. képviselő, a politikai hatalomnak megobstruált többsége, a bukott Tisza és Bánffy-regime alkalmi ficánkolása, továbbá az ezek mellett asszisztált rendőrség s karhatalmi segítsége: a katonaság. Történt pedig mindez Barabás Béla vasárnapi beszámolója alkalmával.

Husz esztendőn keresztül figyelte a közvélemény a nagyváradit beszámolót. Ott szólalt meg először az a vezérkürt, a melylyel Tisza Kálmán vezette politikai hadseregét, ez a hely volt sokáig a miniszterelnök előcsatározási telepe s valahányszor a vezetése alatt levő kormányt újabb irány felé akarta dirigálni, az első lépés, az indító rugó mindig Nagyváradon történt. A mikor pedig a Tiszák napja leáldozóban volt, a generálisból lett közlegény ott akart még egyszer sarzsíhoz jutni, bombához nyúlt, hogy rést üssön az ellenfél harci sorain, de az irányítás ereje már hiányzott, a bomba a kised tábortban robbant fel s a Tisza-rendszer katonáit söpörte el. A kínos vergődésnek akkor lett vége, mikor a bukott rendszernek természetes folyamánként megbukott Tisza Kálmán az ősi feszekben, Nagyváradon, a hol azóta a politikai élet szűrkeségében érdeklődést kelteni csak a vasárnapi be-

számoló alkalmával lehetett, ekkor is erőszakkal s meggondolatlan vérengzéssel. Mintha csak visszasírna a bukott Tisza-lélek s kísérteti jönne ismét a törvényes szabadság megsértésének s a hivatalos hatalom által megpecsételt erőszaknak mumusával.

Barabás Béla orsz. képviselő elment Nagyváradra, hogy — miként mondta — eme nehéz időkben meghallgassa választóinak és polgártársainak szivedobogását. De szövetkezett ellene a Tisza-, Bánffy-gárda szétszórta serege s mindent elkövetett, hogy megzavarja ezt a képviselői ténykedést. Barabás hívei óriási lelkesedéssel tömörültek, de tömörültek politikai ellenesei is, hogy konkolyt hintsenek a békés, de lelkes táborba. Céljuk részben sikerült, mert rendeztek egy olyan verekedést, a melyért nem az ellenzékét illeti a vád és gáncs szava. Barabás beszél, a nép éljenez, a régi bukott párt-hívek abeugolnak, a rendőrfőkapitány szítja a tüzet, felkorbácsolják a szenvedélyeket s tajtékzó dühvel állnak szemben a polgárok, a rendőrség az izzágák védelmére kel, riadót fujnak a kaszárnyákban s a szuronyok hatalma fojtja torkára a megsértett közszabadságnak, az erőszak ellen tiltakozó alkotmányos érületnek vétő-kiáltását. Ettől a pillanattól kezdve Nagyvárad személybiztonságát nem az emberi elmének józan ítélő képessége

óvta meg. A felbőszített tömeg vért szomjazik, kövekkel fegyverkezik a törvénytörők támadására. A rendőrség elemi erejének teljes súlyát latba veti, hogy ne csak lelkét verje bilincsbe, hanem testét is gúzsba kösse annak a tömegnek, mely politikai meggyőződését lelkes hangon hirdetni merészi. A főkapitány, a ki ott állott az abeugolók soraiban s egyenesen izgatással védte meg a közbeiktatások formájában a beszámoló képviselőt, a vilár láttára felölti a hivatalos tógát s karhatalomhoz folyamodik. A mikor pedig a felizgatott tömeg a főkapitány legelső parancsszavát nem teljesíti, működik a kardlap, sortűzet ad a katonaság, huszárok száguldó paripái söprik tisztára a gyülekezés helyét.

Ez történt az Úrnak 1903. évében Nagyváradon! Ez történt a mindig alkotmányos, becsületos magyar nép ezer esztendő hazájában! Ki felelős érte? Első sorban azok a lelketlenek, a kik tisztán politikai érdekből nem állottak jó előre tervezett közönséges rendbontással megkísérteni a lelkesedés kitérésének elfojtását. De felelős érte az a rendőrfőkapitány is, a ki a helyett, hogy körültekintő preventív intézkedéssel meggátolni igyekezett volna az utcai verekedést, az inszenírozók sorában vezető szerepre vállalkozott. Bünhődik-e érte? Alig hisszük, mert ténykedésével annak a kormánynak akart hi-

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

A faluban.

*A faluban végesvéig
 Szól a nóta,
 Hej nem az a régi, régi,
 Édes fájó, tízes nóta! . . .*

*Lehanyatlott dicső napok
 Ragyogása,
 Nehéz idők nagy keserve,
 Belesírva egy nótaba! . . .*

*Elbujdosolt, hej mitőlünk
 Az a nóta
 Elfedelt sirhalmokra,
 Panaszkodni Rodostóba! . . .*

Lehner István.

Az eladó szive.

Három asszony vergődött össze a falu végén s mindjárt országos vásárt tartottak. Leghangosabban Kiss Lőrincné vitte a szót.
 — Hát aztán tudjátok — mondta kipirult arccal mit csináltam a gyerekekkel?

— No? — kérdezte Csermákné kíváncsian.

— Megmostam a fejét, hogy riva fakadt utána. Mert ugyan ki hallotta, olyan lányt hozni a házhoz! Az apjáról azt se tudni, miféle pusztáról szakadt a mi falunkba s azért, hogy van immár pár hold krumpli földje, az még nem elég az idősségre. Tudom én ki vagyok, mi vagyok s a fiam mindenhogyan az én gyermekem. Talán nem.

— Bizony — hagyta rá Domján Károlyné.

— Aztán elhigyétek, a menyemet előbb ki akarom ismerni: ismerni akarom előbb még a zuzáját is, mintsem a papnak megengedném, hogy a fiammal hirdesse.

— Pedig elhidd, — tekerte fejét Csermákné — manapság asszonyszemélyt kiismerni? Olyan az valamennyi, mint a főnőtt kukoricaföld: finánc legyen, ki abból a dohány szagát kiérzi. Nem ugy van már, mint volt régen . . .

Persze a maga fiatalágára gondolt. Akkoriban a lány kezefeje is többet ért, mint manapság az egész asszony. Akkoriban a mit az oltárnál megfogadtak, azt az életben meg is tartották. A meny nem veszekedett a napával, az asszony nem lopta az urát, nem járt bársony pruszlikban, selyem viganóban. Oh! hol is vannak azok a régi jó idők!

— Bizony no, nehéz sor is manapság tisztességes mátkát szerezni a legénynek — nyilatkozott meg Domján Károlyné elgondolkodva — szivtelienek azok az eladók mind. A napamasszonynak akkora becsülete sincs előtűk, mint

a németnek embersége, mikor magyarral osztokodik. Rongyos, szivtelen náción valóhany.

A füvek rázták lombos fejüket, mintha csak tiltakozni akartak volna az ilyen beszéd ellen; a nap is haragos pirral bujt a szemhatár mögé, röstellte, hogy az asszonyok annyira ráehültek szegény eladók becsületére. Csak a bogarak zümmögtek egyhangú dongással. Tavasz állott a vidéken s ők örültek az életnek.

A mezőről csoportokban ballagtak hazafelé az emberek. A tereferelő asszonyok rájuk se hederítettek, csak éppen a köszönésüket méltozták közbe amugy félvállról elfogadni. Ők csinálták tovább az országos vásárt.

Egyszer csak oldalba üti Csermákné az ő sógorasszonyát, Kis Lőrincné.

— Jaj, te bolond te — szisszen föl ijedten az utóbbi. De nem tudta folytatni, mert Csermákné nagy igyekezettel sugta éppen a fülébe:

— Ott jön ni!

— Kicsoda! — járatta körül szürke két szemét Kis Lőrincné.

— Hát az az izé no — volt a tiltakozó válasz.

S az az izé egy sudár teremtés volt. Vagy tíz lépésnyire lehetett tőlük, de lépésről-lépésre közeledett. A távolban a szürkülést esthomály csak az alakját sejtette, de hogy közelebb jött, lassan kibontakozott a karcu termete, kissé halavány, de jószágos leányarca kibontakozott, egyszóval Varga Lidi ugyancsak, ki miatt az asszonyok az imént azt a vásárt tartották.

Mai lapunk 4 oldal.

vatalos hatalommal tapsot szerezni, mely jóváhagyó szakelőjárásával erősítette meg a katonai kirendeltségre vonatkozó intézkedést is.

A Tisza Bánffy generáció törpéi még a parlamentben is mozgolódtak a mikor Barabás a Ház tegnapi ülésén mentelmi jogának sértését bejelentette, magas pártfogásukba vették a nagyváradi botrányt, jelölve annak, hogy még mindig vágyódnak az után az izzap után, melynek zavarosában most nem halászhatnak.

Egyébként maga a beszámoló új dolgokat nem tartalmaz. Régi nyomokon jár s a jelenlegi obstrukció jogosultságának igazolására szoritkozni, bár Barabás befejező szavai arra engednek következtetni, hogy a függetlenségi párt harcias része is kezdi belátni, hogy ez állapot soká így nem tarthat. Nem tesz Barabás ily irányú nyílt kijelentést, csak a sorok közt tesz valamit, midőn beszédét így végzi:

Mi odafönn folytatni óhajtjuk a küzdelmet. Igaz, hogy én az obstrukciót nem tartom helyes fegyvernek, én sem vagyok híve annak, hogy obstruáljunk. Eppen azért az én elhatározásomra döntő befolyással lesz, hogy vajjon a miniszterelnök ridegen elzárkózik-e a nemzeti követelésektől, s elhatározásomat az is fogja meg szabni, hogy hányan állanak a küzdők zászlaja alá. (Helyeslés.) Mértelgelné fogom az erőket, s ha van erőnk, küzdeni fogunk.

E szerint a harcoló párt még ma sincs tisztában a saját erejével. Ez elég baj, mert a nagyfontosságú országos ügyek elintézésében a bizonytalanság legalább is késedelemmel jár.

Tisztelettel kérjük mindazokat, a kik az előfizetési díjakat mindeddig nem küldötték be, hogy azt minél előbb teljesíteni kegyeskedjenek, nehogy a lap küldésében akadályozva legyünk.

A kiadóhivatal.

Kis Lőrincné, hogy a fia választottját megpillantotta, elsőben szinte haragra lobbant. Haragudott, a miért az a fejér személy nemcsak fiának, hanem ő neki is minduntalan utjába kerül. Kevés hiba volt tényleg, hogy a leány barátságos köszöntését durva gorombasággal nem viszonozta.

Mert hát az volt szándékában. Csak úgy véletlen szaladt ki a száján.

— No Lidi, mit csináltál?

A csinos leány megállott s azt mondta szerénységgel:

— A kapások után néztem.

— De hiszen láttalak az imént, magad is kapáltál? — vetette oda Kis Lőrincné összehuzott szemöldökkel.

— Kapáltam, persze hogy kapáltam. Apámtól tanultam, hogy a dolog nem szégyen . . . s azután az apámmal csak ketten vagyunk . . .

— Jól van no . . . Mentegette magát az előtte szóló — nem is szemrehányásképp mondom. Jól tetted, ha dolgoztál.

— Pedig apád megfizethetné a napszámot is, elég birtokot harácsolt már össze — vetette oda Csermákné.

— Jaj! — kiáltott föl Varga Lidi viruló arcához kapva.

— Mi baj? — Kérdezte Domján Károlyné Kis Lőrincnével egyetemben.

— Egy . . . egy bogár . . . törte ijedten a leány — éppen nekem jött. Ni! itt van . . . itt a földön . . . ihol la . . . egy cserebogár.

A pápa betegsége.

A pápáról érkezett hírek különfélesége dacára is kétségtelen, hogy a pápa állapotában komoly javulás még mindig nem állott be. A gyengeség nőttön nő s a mi a legnagyobb aggodalmat kelti, az a vesének hiányos működése. Legújabb értesüléseink a pápa állapotáról a következők:

Róma, július 13.
Esti 6 óra 30 perc.

(Stefáni-ügynökség.) A pápa állapota napközben rosszra fordult. Ama körülmény, hogy a veseműködés majdnem teljesen szünetel, különösen aggasztja az orvosokat. Azonban a vérméregzés körtünete nem mutatkozott. A pápa közölte komoly aggodalomra ad okot.

Róma, jul. 13.

A pápa állapotáról este 8 órakor kiadott orvosi jelentés a következő: A pápa erői folyton fogynak. Légzése mind hirtelenebbé válik. Légzése 36, hőmérséklet 37, érverés gyenge, 92. Ő Szentisége állapota még mindig komoly, azonban nincs közvetlen veszedelem. Rossoni, Mazzoni, Lapponi.

Róma, július 13.
Éjfel, 11 óra 40 perc.

A Vatikánból jövők arról értesítenek, hogy a pápa az est folyamán kissé jobban lett és rövid ideig beszélgetett környezetével. Ő Szentisége emlékező képessége és gondolkodása tiszta. Lapponi azon biztosítására, hogy nem forog fenn veszedelem, elhagyták a biborosokat a Vatikán.

UJDONSÁGOK.

— **KÁLLAY BENJAMIN** Egy tevékeny, széles látókörű, tehetséges államférfi dőlt ki a munkások soraiból. Kállay Béni közös pénzügyminiszter tegnap meghalt. Mint Bosznia legfőbb hivatalnok, szigorú lelkiismerettel végezte teendőit s ha merültek is fel ellene panaszhangok, a tisztelet tőle senki sem tagadhatta meg. Iparkodott megismerni ügykörének minden ágát s törődött a rábizott tartományokkal. Kelet népének, jogviszonyainak elsőrendű ismerője, sőt kritikus is volt s tudományos munkái sok tapasztalatról, készütségről s tiszta judiciumról tesznek tanúságot. Halálhíre nagy részvétet, de meglepetést is keltett, mert a 63 éves államférfiu még egy héttel ezelőtt is hivatalos teendőkkel foglalkozott. Vesebaja ölte meg.

— Taposs rá — biztatta Csermákné a leányt.

— Ne . . . ne bántsuk, hiszen nem tehet róla — válaszolt a leány gyermeki ártatlansággal.

— Bibasz! hát még a bogártól is félsz?

— rontott neki Csermákné — hadd látom, hadd tapossam agyon.

Pár lépéssel közelebb került.

— Ne, ne bántsa — tartotta vissza Csermáknét könyörgő szóval Varga Lidi — ne bántsa szegény állatot.

— Micsoda? egy cserebókot ne bántsak? Megbolondultál kilyök? — szenvedélyeskedett Csermák Károlyné — nohát azért is bántom.

— Ne, ne bántsa szegényt — próbálta a könyörgést előlül Varga Lidi.

Hanem hát hiába ragadta meg a boszus asszony jobb karját, Csermákné nem engedett, ő meg akarta mutatni, hogy nem fél egy cserebogártól. Csak azért is agyontaposza.

A lábát két háromszor neki illegette, míg végezetül éppen fölébe került. Szorított egyet rajta . . . rekedt rosszanás hallatszott . . .

— Ne . . . ne bántsa — kapott Csermákné karjához a fiatal lány. Hanem akkor már késő volt. A szegény bogár befecsközött földi vándorlását. Az a szivtelen asszony volt a hőhérja.

És Varga Lidi nem tudta, hányadán van. Az a bogár se inge, se gallérja, igaz, hanem ki tehet róla, ő nem tudott parancsolni szívének: toll volt az, a tulságig, tel é kicsordult.

Kötényét szeméihez kapta és sirni kezdett a bibasz. S a hogy az első könytyje elszak-

— **Személyi hír.** Kálmán Vince főszolgabíró 6 heti szabadságidejét Bodajkon tölti. A hivatali vezetését Korniss Boldizsár tb. főszolgabíró vette át.

— **Megfelebbezett közgyűlési határozat.** E cím alatt a székénegraktár kezelésével foglalkoztunk s a közönség kényelme érdekében az újabb, de még életben nem léptetett rendszert a réginnél helyesebbnek mondtuk. Erre vonatkozólag a következő sorokat kaptuk: „A régi rendszer, mely szerint a székéneg szabályszerű kiutalás, számvevői ellenjegyzés s a vételárnak a pénztárba történt előzetes lefizetése után adható ki, helyes is, jogos is a nélkül, hogy a közönség kifogást emelhetne kényelmi szempontból. Minden gazda tudja, mikor van szüksége székénegre. Előre megváltja tehát az utalványt, kifizeti a székéneg árát s a mikor szüksége van rá, elviheti. Persze a kinek a körmére ég a dolog, az aztán kapkod s unalmas a félőrai várakozás is. A mi azt illeti, hogy a raktárt a kamarás kezelje a saját felelősségére, ez helytelen dolog. Igaz, hogy a kamarás letesz 2000 k. biztosítékot, de hisz mi ez ahhoz a 60—70.000 k. értékű székéneghez képest, a mit kezel! A felelősség mindig a városé, pedig a raktárt fel is robbanthatják, noha biztosítva sincs. Adassék tisztelet a jelenlegi kamarás személyének, közvagyon kezelésével azonban a személyi garancia nem elég s így a raktár kezelése csakis a jelenlegi rendszer mellett lehet közmegnyugvást. Helyeslem tehát Polczér Péter gazdasági tanácsos felebbezését, oszton teljes egészében az abban felhozott indokokat annál is inkább, mert véleményem szerint a város tisztviselői a városi tisztikarra rótt cselekvési körülményekből külön is jövőjelmező üzletet nem csinálhatnak. A városgazda teendőinek felsorolásainál a szervezeti szabályrendelet azt mondja: „ . . . gazdasági teendőknel a városgazda tartozik a gazdasági tanácsnak utasításai szerint eljárni. ” A raktár felügyelete a gazd. tanácsos hatáskörében tartozik, tehát a városgazda e tekintetben is külön díjazás nélkül rendelkezik a városgazdával. A 4%-os kezelési költséget a székéneg szállításánál felmerülő fuvar és napszám nagyrészt felemészti, ez tehát joggal illeti meg a várost.”

A fenti sorok szerint a közönség érdeke nem kívánja a jelenlegi rendszer megváltoztatását, pedig mi erre helyezzük a fősúlyt. Epen ezért szivesen adunk helyt e véleménynek s a székénegnek, mint közvagyonnak az előirt formák szerint való kezelése ellen a közérdek szempontjából kifogást nem emelhetünk.

— **Névváltoztatás.** Rösenberg Armin csákvári illetőségű budapesti lakos vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel Hegyi-re változtatta.

— **Névváltoztatás.** Rösenberg Armin csákvári illetőségű budapesti lakos vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel Hegyi-re változtatta.

dott, amint a megriasztot özike ijedten kezdett futni a falu felé.

— No nézd a bolondot! — kiáltott utána haraggal Csermákné — ha most állott volna ki az iskolasorból, nem csudálnám, de a ki már menyasszony sorsa akar állani . . . piha!

— Kis bibasz még — tette hozzá gyengédebb hangon Domján Károlyné.

S avval vége szakadt a három asszony beszédjének, mert Kis Lőrincnének nem volt megjegyzése. Csöndes ajánlással bucsuzott tőlük s gondolatokba merülve lépegetett haza.

Az ég alján pislogni kezdett egy-egy csillag. Kíváncsian dugta ki szeméit a tavaszi est, mintha kíváncsi lett volna, mitevő lézen ha most Kis Lőrincné. Mert hát az az asszony olyan sebelobbal törtetett előre, mintha bizony csak most jutna eszébe, hogy neki halaszthatlan sürgős dolga legyen odahaza.

A ház előtt fiával találkozott. A kapuhoz dölve némán bámult bele a nagy világba.

— Ferkó — szólította meg édesanyja.

— Parancsol, édesanyám? — volt a kesz-séges válasz.

— Eredj el kérsd meg Varga Lidit . . .

— Va . . . Var . . . ga . . . hóböjtölte ijedten a leányt.

— No igenis, hogy Varga Lidit — volt a válasz — eredj ha mondom, kérsd meg, mert annak a teremtsenek, tudod jó szíve van.

Kincs István.

— **Jóváhagyott közgyűlési határozat.** Sokaknak, de főleg Richter József f. tagnak teljesül a vágya. Az agok kivonulnak a régi, rozott szőlőből s egyelőre a régi városi kórházi épületben, aztán pedig a kórház telkén építendő új épületben nyerne elhelyezést. A közgyűlés határozatát a belügyminiszter jóváhagyta a 8000 koronás költséggel együtt.

— **Vármegyei közigazgatás.** A vármegyei közigazgatási bizottsága ma d. e. 10 órakor tartotta meg rendes havi ülését Frith Pál báró elnöke mellett. Szintelen, vita nélküli nyári ülés volt ez, a melyen a referensek jelentése vihar nélkül vétettek tudomásul. A közegészségügyi munkához képest javult, az állategészségügyi kérdésben, sok község zárt alatt van s ez nagyon jólja az állatforgalmat.

— **Új tizkoronás bankjegyek.** Az Osztrák-Magyar Bank igazgatósága elhatározta, hogy az összes eddig forgalomban levő tizkoronás bankjegyeket bevonja és új, másképpen megrajzolt, másképpen kiállított bankjegyeket fog kibocsátani. Az utóbbi időben ugyanis nagymennyiségű hamisítványt fedeztek föl, bár az új bankjegyek kiállítása igen költséges lesz is, az aránylag fölötté nagymennyiségű hamisítványok megsemmisítésére is a további családok elkerülése mindan finansziális tekintetben mellőzni kell. Az Osztrák-Magyar Bank kezelősege már el is rendelte egy új tervezetnek az elkészítését, mely az izlés minden követelményeinek megfelelően és amely utánnyomás ellen lehetőleg biztosítva legyen. A bankjegynyomtatás valószínűleg még ez évben meg fogja kezdeni az új bankjegyek előállítását. Hogy az új bankjegyek a legnagyobb sietéssel mellett is csak a jövő évben kerülhetlen forgalomba, az részben az előkészületek körültekintő gondosságának a következménye. Másrészt azért sem lehet az új bankjegyeket a jövő év előtt forgalomba bocsátani, mert egyszerre nagymennyiségű tizkoronás bankjegyeket kiadni, nehogy a forgalom, amely a kisebb fizetéseknek leginkább a tizkoronás bankjegyekre szorítkozik, fennakadjon. Bizonyítja ezt az a körülmény, hogy a tizkoronások forgalma háromnegyszeresen fölülmúlja a huszkoronás bankjegyeket.

— **Jégeső a szőlőhegyen.** Az idei esztendő maga boldond az időjárásával már sok aggodalmat okozott gazdáinknak s ha az időjósok jól jövendölnek, az év másik fele sem lesz aggodalom nélkül. Tegnap délután a rekkenő hőséget várták zivatar váltoit. Egy 5 óra tájban rettenetes menydörgés közepette megeredtek az ég csatornái s másfél óra hosszat zuhogó zápor öntötte az anyaföldet. Városunkban az eső folyamán igen jelentéktelen, a szőlőhegyen azonban 5 percen át mogoró nagyságu jéggel vegyült az eső s ha nagyobb kárt nem is okozott, hasznosnak egy cseppet sem mondható.

— **Békítő gyermek.** Nagy István Széchenyi u. 110. sz. alatti lakos elég jól bírja magát, csinos feleségével boldogon élhetne, ha nem kizárná egy-egy rögeszme, a mely előbb-utóbb szétválasztja a fiatal házaspárt. Nagy egy alkalommal már revolvert fogott a hozzátartozóira s akkor a városházán időzött néhány napig, a hol folyton a szőlőhegyi prészházában kiszített reptülő-gépről fantáziált, a melyet azonban azóta teljesen szétbontott. Most ismét beszéltet magáról ez a fiatal ember. Legutóbb anyósának Öreg u. 45. sz. a. lakásán lakott. Szombaton este minden figyelemre méltó előzmény nélkül magához vette 2 hónapos kis gyermekét s rohant le atyjának Széchenyi u. 110. sz. alatti lakására. Anyósa Gaál Józsefné a városházára sietett, a honnan Sulyok rendőrbiztos ment Nagy István után s megtalálta apja lakásán a gyermekkel, sőt feleségével együtt. Hosszas békéltetési beszélgetés után úgy egyeztek meg, hogy a csecsemő miatt együtt maradnak, az anyóstól azonban elkötöznék, mert szinte az okozza közöttük a békétlenséget. Kíváncsiak vagyunk, hogy ez az újabb békeszerződés meddig tart?

— **A furfangos drótos.** Kis György Palotai u. 63. sz. alatti lakos vendéglős feljelentést tett volt lakója, Graszta József zakobcsi illetőségű drótos ellen, a ki tőle állítólag azon ürügygel, hogy vasuton érkezett portékát kiváltja, 12 koronát, Csizsár Nándor ugyanottani lakostól 6 k. 40 fillért kicsalt s azzal megszőkött.

— **A megyeház szarkája.** A vármegyei ház II-ik emeletén, az árvászkái hivatal szobáit festik. Vigan folyik a munka, a mellett a jogkereső felek is sürögnek-forgognak a folyosókon, mert hisz a hivatalos élet még a nagytakarítás idején sem szünetelhet. Nem is hinné senki sem, hogy még ott sem tisztelik a tulajdonjogot, ma délelőtt nyomtalanul eltűnt egy nadrág. Az egyik piktor segéd átöltözött a munkásruhájába s a levett nadrágot egy előszoba fogására akasztotta. Néhány órai munka után vette csak észre, hogy a nadrág a benne levő 4 koronával együtt eltűnt. Ugy látszik, valamelyik ügyes-bajos vidéki atyafi enyves kezéhez ragadt a ruha, mely a rendőség utánjárására sem fog többé a tulajdonos birtokába kerülni.

— **Megriasztott cigányok.** Cigányainkról már rég nem szólt a krónika, a mi nem azt jelenti, hogy a becstelen, munkás emberek sorába léptek, hanem azt, hogy ügyesen végzik a műtétet s ellenük bizonyítékot beszerezni nem igen lehet. Vasárnap éjjel is így történt. A távirdu-u. 14. sz. ház tulajdonosa, özv. Hajós né éveken át nagy jóindulatot tanúsított a helybeli cigányok iránt. Most forduló ment s ezt az alkalmat arra akarta felhasználni Fáraó füstös ivadéka, hogy feltörje a gazdátlan lakást s csupa hálaból kirabolja. Már a külső ablakot lefeszítették, a mit azonban Péter János hazifelügyelő észrevett, rájuk lönt s cigányaink megugrottak. Péter János ugyan azt állítja, hogy cigányok voltak a tettesek, azok azonban tudni sem akarnak róla.

— **Öngyilkosság.** Vasárnap, azaz f. hó 12-én Bicskén Varga József napszámos felakasztotta magát. Előzőnap ment látogatába Budapestről Bicskén lakó unoka öccséhez, Varga Andrásához, a kinek keservesen panaszkodott, hogy a felesége és a fia nagyon megverték. A jeltelt napon délben még jóízűen megebedélt, s mikor unokaöccse az ebéd után egy negyed óra múlva hazulról eltávozott, végre hajította végzetes tettét. Mire megtalálták, már halott volt.

Egy kiváló jó Bizenrdorfer-féle zongora eladó. Öv. Walper Mihálynéval Zöldfa-u. 2. sz.

— **Vesztett eb.** Vasárnap egy kóbor veszett eb okozott rémtünetet a Kórház utcában. Tajtékoz szájával, vérbe borult szemekkel száguldott az utcán, mignem Andaházy Antal bírósági végrehajtó egy lövéssel le nem terítette a rettegett állatot. A kutyát felboncolták s rajta a veszettséget konstataáltak. Szerencsére sem emberben sem állatban kárt nem tett.

— **Tudnivalók az fürdés erányában.** Egyik pestmegyei faluban a Dunamentén, ahol természetesen valami nagy kényelemmel berendezett fürdőház nincs, a Duna partján lakó János gazda a kánikulát ki akarván a maga részére használni, összetakolt néhány szál deszkából egy „fürdőházat” és annak a falura néző falára a következő jóízű hirdetést ragasztotta ki:

TUDNIVALOK AZ

fürdés erányában: Fürdeni löhet ruhával 40 ft anélkül 30 ft. Egész nyárára még csak be nem fagy 12 ko. Feredési üdö; Uraknak estéti röggel, aszszonyóknak napközbe. Az ügön tulságos partkandozás veszélyes, az fitrú nizni az nyó szóméllöket ammög nem illik.

Hogy előrehaladott kulturálom a mi édes hazánk, egyéb bizonyíték hiányában is elég lehet a fenti figyelmeztető irás.

— **Állategészségügy.** Ráckeresztur községben a lépfene járványszerűleg fellépett. A hatóság részéről a szükséges intézkedések megtétettek.

— **Talált barack.** A rendőség jelentése szerint „Ma délelőtt a Simor utcában egy véka félig éretet gazdátlan barack találtatt, mely nyilván az éjjel lopatott el. A barack holnap vagyis szerdán el lesz árverezve. A károsult még nem jelentkezett, de a tetteseket valószínűleg sikerül majd kézrekeríteni.” E szerint tehát holnap a városház udvarán elárvereznek egy véka dunszba való barackot, az árátért jelentkezhetik a károsult. A tettesek valószínűleg gyermekek, a kiket munkájukban megzavartak.

— **Meghívó.** A székesfehérvári Kossuth Lajos Asztaltársaság szegénygyermek felruházására f. évi augusztus hó 2-án Latzkovits Béla budai-uti kerthelyiségében, kedvezőtlen időben összes teremben különféle mulató játékokkal egybekötött zárkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj: személyjegy 80 fillér, családjegy 1 kor. 60 fillér. Jegyek előre válthatók: Tógl és Szlanyinka, (Szent-Imre köz) Hollósy Ferenc, (Kossuth-utca) és Kovács Antal (Városházátér) üzletében. Felülízetések köszönettel fogadottnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **Öreg ember nem vén ember.** Hit adtunk a 73 éves L. A. és a 37 éves E. S.-né szerelmi szövetekezéséről s megirtuk, hogy a szívében még ifju pár szó nélkül bucsut vett a vástórl. Mint halljuk, egy kis budapesti kirándulás után most a palotai ut mentén egy kis gunyhóban töltik forró szerelmük napjait. Az öreg udvarló, L. A. munka után nézett Budapestben s valószínű, hogy néhány nap múlva végleg a fővárosba költöznek, a hol kevésbé lesz rajtuk a közfigyelem kíváncsi szeme. A rossz nyelvek szerint az asszony most már szívesen visszamenne megcsalt férjéhez, de biz az tudni sem akar róla. Nagyon helyes!

— **Hűtlen cseled.** Mészáros Teréz nádas-ladányi illetőségű cseledéleány megszőkött a bérmaanyjától, Schleszko Andrásné Reseta u. 5. sz. alatti lakostól, a hol hónapok óta szolgált. Mielőtt azonban szökési tervét végrehajtotta volna, gazdájának zárt szekrényét feltörte, onnan cseledéleányt, 15 k. készpénzt, egy ruhadereket s 3 inget ellopott. A rendőrségnél jelentés tétetvén, a nyomozás megindult, eddig azonban eredménytelenül.

— **Gyanus látogatás.** Gansl Ignác Palotai-u. 27. sz. alatti lakos bérkocsitulajdonos udvarán f. hó 12-én éjjel egy bujkáló gyanus alakot csíptek el a kocsisok, a kik előt azzal védekezett, hogy az éjszakát akarta földél alatt tölteni. A rendőség előt kitünt, hogy az illető Krausz Gyula 22 éves, zármolyi illetőségű notórius betörő, a ki már több helyen volt a börtön lakója. 14 napi elzárás után illetőségi helyére kerül.

— **A síófoki verseny.** A balatonparti meeting első napján a hideg, szeles időben kevesen voltak a versenyterén, a második nap jó ideje azonban kárpótolta az uralvasokat s a környékbeli fürdőkből, a fővárosból s városunkból is igen nagy közönség sereglett össze. A futamok általában jól sikerültek s nagybörészt meglepéssel végződtek. Pompásan futott mindkét napon Teraskier, mely kettős győzelmeivel teljesen méltónak mutatkozott arra, hogy a luzerni nemzetközi tisztú versenyeken tenyészésünket képviselje. Az eredmények a következők:

Szombat.

I. **Síófoki-díj.** Díj 1000 korona. Táv. 1600 méter. Pejacevich gróf *Madrid*-ja (lov. Brooke) első, Ujjfalócscse második. Tot. 10: 11.

II. **Öregláb-díj.** Gátverseny. Díj 1200 kor. Táv. 2400 méter. Folberth J. *Va banque*-ja (lov. Reichlin) első, Kényur második, Ornament harmadik. Futottak még: Hugom, Acél. Tot. 10: 98. Helyre 25: 152 és 88.

III. **Somogy megyei akadályverseny.** Tiszteletdíj és 1000 korona. Táv. 2400 méter. Orssich P. gróf *Teraskier*-je (lov. Eltz) első, Jagelló második, Kemény legény harmadik. Tot. 10: 13.

IV. **Keszthelyi díj. Gátverseny-handicap.** Díj 1200 korona. Táv. 2400 méter. Mr. Field *Hastrmann*-ja (lov. Reichlin) első, Tscherkessin második, Quitt harmadik. Futott még: St. Patrik. Tot. 10: 27. Helyre 25: 32 és 40.

V. **Eladók versenyje.** Díj 1000 kor. Táv. 2000 méter. Teley L. gróf *Portos*-a (lov. Brooke) első, Draydream második, Leopard harmadik. Futott még: Glückskind, Melitánó. Tot. 10: 18. Helyre 25: 33 és 36.

VI. **Boglári handicap.** Díj 1200 korona. Táv. 1200 méter. Pejacevich A. gróf *Contremineur*-je (lov. Mr. Brooke) első, El Batidor második, Pókás harmadik. Futott még: Orchidée, Mind you és Partnerin. Tot. 10: 112. Helyre 25: 76 és 69.

Vasárnap.
I. **Füredi díj.** Díj 1200 korona. Táv. 2000 méter. Teleky L. gróf Portos-a (lov. Eltz báró) első, Hugom második, Madrid harmadik. Tot. 10: 17.

II. **Fonyódi díj.** Gátverseny-handicap Díj 1200-korona. Táv. 2400. méter. Világhy Gy. Pinkás-a (lov. Reichlin báró) első, Acél második, Orchidee harmadik. Tot. 10: 26

III. **Fejérmegyei akadályverseny.** Handicap. Tiszteletdíj és 1000 korona. Táv. 4800 méter, Orsich P. gróf Teraskier-je (lov. Eltz báró) első. Kicsi második, St. Patrick harmadik. Futott még: Illa berek, kitört, Rézi feltartatott. Tot. 10: 20. Helyre. 25: 39 és 48.

IV. **Badacsonyi díj.** Gátverseny. Díj 1200 korona. Táv. 2400 méter. Lipthay Béla Orna-ment-je (lov. Krause) első, Kényur második, Va banque harmadik. Futottak még: Saver és Reineclaudé. Tot. 10: 30. Helyre 25: 34, 34.

V. **Eladók versenyé.** Díj 1000 korona. Táv. 1200 méter. Pejacsovich A. gr. Windfall-ja (lov. Brooke) első, Allerweil fidel második, Legenda harmadik. Futottak még: Glükskind, Mind you és Xéni. Tot. 10: 33. Helyre 25: 33, 30.

VI. **Tihanyi-handicap.** Díj 1200 korona. Táv. 2400 méter. Mr. Field Hasstrmann-ja (lov. Eltz br.) első, Mr. Jersey második, Anecdote harmadik. Futottak még: El batidor, Contreigneur, Leopard, Partnerin. Tot. 10: 33. Helyre 25: 38, 53, 92.

— **Jó tanács.** Mindazoknak, kik pázsitot akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be Mauthner Ödön csász. és kir. udvari magkereskedéséből Budapesten a „Sétatéri” vagy a „Margitszigeti” fűmagkeveréket. — Ezeket már 29 éve szállítja Mauthner Budapest és a Margitsziget oly bámulatra méltó és gyönyörű sétaterei részére.

— **Anyakönyvi hírek.** A fejérmegyei kajászó-szentpéteri anyakönyvi kerületbe Paksi József, ev. ref. tanító, az etyeki kerületbe pedig Garzso Pál segédjegyző anyakönyvvezető helyettesekké nevezettek ki.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

— **Többeknek. Helyben.** Többszöri kérdé-zősködés után röviden vázoljuk a városi vasárúk szállítására vonatkozó zárt ajánlatok sorsát. A tanácsulról felvett jegyzőkönyvben erre vonatkozólag a következőket olvassuk: *Sch. A.* vaske- reskedő ajánlata (bánatpénz 200 koronáról szóló takarékpénztári könyv) figyelembe vehető nem volt, mert egyes tételekből semmi, más tételekből 5% engedményt tevén, a pályázati feltételek azon kellékének, hogy az összes egységi árakból egyenlő engedményt teendő, nem felel meg. *K. E.* vaske- reskedő ajánlata figyelembe vehető nem volt, mert az ajánlat kizárja a pályázati feltételeknek meg nem felelt s mert övadékul 3 drb. villamos vasúti részvényt tett le, mely nem övadékképes értékpapír. *Grósz Bernát*, a ki bánatpénzül egy 212 k. 59 fillérről szóló takarékpénztári beté- könyvet tett le, az egységárakból 21% engedményt tett, ajánlata szabályszerű, tehát a vasárúk szál- litására a szerződés vele kötött meg. — Az igaz, hogy *Grósz Albert* nem vaskereskedő, mert hisz ily kereskedésre a rendőrkapitányságnál, mint I. f. iparhatóságnál vezetett lajstrom tanúsága szerint iparengedélyt egyáltalán nem kapott, de kapott csont-, rongy-, tollkereskedésre. A méltányosság azt kívánja volna tehát, hogy vaske- reskedőink ajánlata, a kilnek ez fő és kizárólagos üzletük, első sorban vették figyelembe. A fen-

tiék szerint azonban még a méltányossági szem- pont figyelembe vétele mellett sem volt elfogad- ható a vaskereskedők ajánlata. A mi azt illeti, hogy csak *szakkereskedőket* illette volna meg a pályázati jog, ez tévedés, mert az iparos mun- káknál ez kimondatott, a kereskedelmi cikkeknel azonban a pályázati feltételekben állandóan „vil- lalkozóról” tétetik említés. Vállalkozhatik tehát bárki. Egyébként a mennyiben a tanácsi határo- zat bármely szempontból sérelmes lenne, panas- zirat, illetve felebbezés nyújtható be a közgyűléshez. **Figyelő.** Az iskolai értesítőkről, miként az eddigi években, az idén is kimerítő ismertetés fog megjelenni. Ehhez azonban idő kell.

Keresek

vidéki uraságoknál há- zilag végezhető bármily nemű szijgyártó munkákat. *Cím: Szekesfehérvár, Jó- kai-utca 18. szám. L. K.*

Csak egy érdekes előadás!

Eredeti fantasztikus színház.

Ma kedden, Julius 14-én

A „HAZÁM” KÁVÉHAZBAN
CHARLES BROWN-féle
nagy

Bohém-Estély

a budapesti fővárosi orfeumból.

A jelenkor legérdekesítőbb előadása!
A legjobb, legelegánsabb, legdívatosabb!
A divatos csodák szalonjában.

Ombre-animate

a legszebb chinai árnyékjáték.

1. Állatok. 2. Mókás jellemfejek. 3. Némajáték.

A dúis választékos műsorból különös figyelmébe:

Szenzáció! **Szenzáció!**

Szökés a bitófától.

Nagy illúzió bilincs-jelenet, valódi szibériai kéz- és láb bilincsekkel.

E rendkívüli érdekes jelenetben Mme. JULIETTE segítkezik.

Minden előadásnál új és érdekes műsor.

A t. cz. közönség felkértek, ezen érdek- fesztő mutatványhoz, — melyet ily tőkélylyel csupán CHARLES BROWN ur mutat be — gonosztevők részére való kéz- és láb bilincseket, valamint lakatokat magával hozni.

Kezdeté 8 órakor. * Belépti-díj nincs.

Lapunk kiadóhivatala utján megrendelhető csekély havi részletfizetés mellett.

Franklin-Társulat kiadása

MAGYAR REMEKIRÓK

A magyar irodalom főbb művei.

Csakis a Franklin-féle **MAGYAR REMEKIRÓK** gyűjteményében található a magyar klasszi- kusok összességét, mivel *Arany János, Arany László, Bajza József, Cuccor Gergely, Garai János, Kemény Zsigmond, Szilágyi Edé, Tompa Mihály, Vörösmarty Mihály, Vajda János* mű- veinek kiadási joga a Franklin-Társulat kizá- rólagos tulajdonát képezi és azokat más kiadó ki nem nyomathatja.

Minden Remekiró munkáit egy kiváló magyar író látja el bevezető méltatással és életrajzzal.

A magyar nemzeti irodal- m. kincsesházát képezi a Magyar Remekirók 55 köteté. mely- ben benn van az összes mag- yar klasszikusok minden maradandó alkotása. — A magyar klasszikusoknak az első és egyetlen egyváltott összkialásának ára 55 kötte- ben, díszes vázonszítésben 220 korona

Ezeken kívül benn lesznek a **MAGYAR REMEKIRÓK** könyvtárában: *Balassa Bálint, Ber- zsenyi Dániel, Csiky Gergely, Csokonai Vitéz Mihály, Deák Ferenc, Eötvös József br., Fazekas Mihály, Gyöngyössi István, Gradványi József, Kármán József, Kazinczy F., Kisfaludy Károly, Kisfaludy Sándor, Kolcsy Ferenc, Kossuth Lajos, Madách Imre, Mikos Kelemen, Pázmány Péter, Petőfi Sándor, Reviczky Gyula, Széchenyi István gr., Teleky László gr., Zrínyi Miklós, Néptics Lyra, Népballadák, Kurucköltészet.*

KEDVEZMÉNY

A MAGYAR REMEKIRÓK MEGRENDELŐINEK.

A Magyar Remekirók megrendelői 20 koronáért kap- ják. Ez az egyedül teljes magyar Shakspere, Pe- tőfi, Arany, Vörösmarty stb. fordításában s mint ilyen, méltó kiegészítője a Magyar Remekirók-nak.

Shakspere összes szin- műveinek új 6 kötetes kiadását, melynek bolti ára, a Magyar Remek- irók-éval azonos díszes kötésben, 30 korona, a Magyar Remekirók megrendelői 20 koronáért kap- ják. Ez az egyedül teljes magyar Shakspere, Pe- tőfi, Arany, Vörösmarty stb. fordításában s mint ilyen, méltó kiegészítője a Magyar Remekirók-nak.

A Magyar Remekirók első 5 köteté (I. sor.) már megjelent; felévenként jelenik meg egy- egy ötkötetes sorozat.

A Magyar Remekirók 3 koronás (Shakspere szinműveivel együtt 4 koronás) havi részlet- fizetés mellett rendelhetők meg e Rendelő- lap utján, mely kivárandó és megfelelően kitöltve beküldendő a „Fejérmegyei Napló” kiadóhivatalához.

RENDELŐ-LAP.

A Fejérmegyei Napló kiadóhivatala utján ezemél megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Ré- szeptérs. tól Budapest, VIII., Ellői-ut 18.

a) A „Magyar Remekirók” 55 kötetben 220 kor-ért, fizetendő sorozatunké 0 k. utánvéttel.

b) A „Magyar Remekirók” és Shakspere mű- veit 240 koronáért, fizetendő sorozatunké 20 kor. utánvéttel.

c) A „Magyar Remekirók” és Shakspere mű- veit 40 koronáért, fizetendő 4 koronás havi részletekben.

d) A „Magyar Remekirók” Shakspere nélkül 220 kor-éért, fizetendő 3 kor-ás havi részletekben.

A részletek az első szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én Révai Testvérek Irodalmi Intézet Résvény- társaság pénztáránál Budapesten fizetendő mindaddig, míg a mű teljes vitelére kiegészítve nincs. A részletek be nem tartása esetén a folytatás kötetek a részle- tek pótlásáig visszatartatnak; a lejárt s le nem fizet- tet részleteket a Társaságnak jogában áll, a portó- költség hozzászámítása mellett, postai megbízással be- szedni. A részletek elmulasztása esetében a részle- zetes kedvezmény megszűnik és az egész mű vételére esedékesé válik.

A vitel első részlete az első szállításkor utánvéttel.

Lakhely és kelet:

Név- és állás:

Országhatá aláírásét kértük.

Nyomatott az Egyházmegyei könyvnyomdában, Szekesfehérvárott.